



**Fejér Megyei  
Katasztrófavédelmi Igazgatóság  
Dunaújvárosi Katasztrófavédelmi Kirendeltség**



H-2400 Dunaújváros, Tűzoltó u. 1. ☒: 2401 Dunaújváros, Pf.: 189.  
Tel: (06-25) 510-150 Fax: (06-25) 410-022 E-mail: [dunaujvaros@katved.gov.hu](mailto:dunaujvaros@katved.gov.hu)

**Szám:** 130-3/2012/DU-ÁLT

**Tárgy:** Beszámoló megküldése  
**Tel.:** 06-25/510-152  
**E-mail:** [dunaujvaros@katved.gov.hu](mailto:dunaujvaros@katved.gov.hu)

**Dr. Sükösd Tamás  
Polgármester  
Sárbogárd Város Önkormányzata**

S á r b o g á r d

*Tisztelt Polgármester Úr!*

Mellékelten megküldöm a 2012. december 14-ei Képviselőtestületi ülésre készített – a katasztrófavédelmet érintő ez évi jogszabályi változásokról, a normaváltozásokból fakadó szervezeti- és feladatrendszer módosulásáról, valamint a katasztrófavédelem által ez évben elvégzett munkáról szóló – beszámolót.

**Dunaújváros, 2012. december 4.**

*Végh Ferenc tűzoltó alezredes  
kirendeltség-vezető*

Melléklet: 1 pld. beszámoló

*du*

# A Katasztrófavédelem 2012-ben

Január elsejétől egységes rendszerben működik a magyarországi katasztrófavédelem. A változásoktól hatékonyabb megelőzés és beavatkozás, valamint a szakterületek egymás közötti és társhatóságokkal való jobb együttműködése várható.

A rendszer átalakítása az első negyedév végére történt meg, így 2012. április 1-jével, létrejött az egységes katasztrófavédelmi szervezet. A megyei katasztrófavédelmi igazgatóság alárendeltségébe vonva megyénkben 2 katasztrófavédelmi kirendeltséget alakítottak ki a tűzvédelmi, polgári védelmi és iparbiztonsági feladatok ellátására.

Az új katasztrófavédelmi törvény, az elfogadott végrehajtási rendeletekkel együtt 2012. január 1-jén lépett hatályba. A katasztrófavédelem jogszabályi környezetének átfogó módosulásával, a különleges jogrend rendszerének megújításával, a katasztrófaveszély fogalmának bevezetésével, mely lehetőséget biztosít a központi veszély-elhárítási tervben foglalt intézkedések megtételére, a különleges jogrend esetén bevezethető rendkívüli intézkedések átalakításával, az állam szerepvállalásának növelésével, fokozódott a lakosság egészségének, életének, vagyonának és környezetének biztonsága, valamint biztosítható az ország működőképességének folyamatos fenntartása.

## **Újra létrejöttek az állami tűzoltóságok**

Az újonnan elfogadott törvénnyel a hivatásos önkormányzati tűzoltóságok megszűnnek, helyükbe az egységes katasztrófavédelmi szervezet rendszerén belül működő hivatásos tűzoltó-parancsnokságok léptek. A hivatásos tűzoltó-parancsnokságok Fejér megyében a két katasztrófavédelmi kirendeltség (Dunaújváros és Székesfehérvár) irányítása alatt látják el a tűzvédelmi feladatokat. Az elkövetkező két évben (2014) országos szinten 64 tűzoltó órs jön létre a "fehér foltként" emlegetett területeken, ahol a tűzoltóságok a jelenlegi rendszerben - a nagy vonulási idő miatt - a kárfelszámolási tevékenységüket csak későn tudták megkezdeni. Mivel a tüzesetek 97 %-ánál elegendő egyetlen tűzoltó gépjárművel beavatkozni, érdemes a meglévő eszközparkot a jelenleginél több helyre telepíteni, mert így gyorsabban érhetnek ki a helyszínre. Megyénkben, Dunaújvárosban, Sárbogárdon és Székesfehérváron megmaradt a tűzoltóság a jelenlegi épületében, továbbá a Dunaújvárosi Katasztrófavédelmi Kirendeltség területén Lajoskomárom és Pusztaszabolcs településeken tervezünk létrehozni tűzoltóórsókat. Az új rendszerben működő tűzoltóságok ezután a települések 99%-ához 15 percen belül kiérnek, továbbá a meglévő kapacitások hatékonyabb kihasználásával, az erő- és eszközállomány optimális tervezésével és rendszerben tartásával, az anyagi források ésszerű felhasználásával eredményesebb tűzvédelmi tevékenységet fognak tudni folytatni.

## **Iparbiztonsági hatóság létrehozása**

Az iparbiztonság területén is változások léptek életbe januártól. A katasztrófavédelmi törvény IV. fejezete hatálya alá tartozó, veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek hatósági felügyeletének erősítése érdekében országos és megyei iparbiztonsági főfelügyelőségek, a kirendeltségeken pedig felügyelőségek lettek megalakítva.

Az új szakterület magába foglalja a veszélyes üzemek hatósági ellenőrzésén és felügyeletén kívül, a veszélyes áruk közúti, vasúti, vízi és légi fuvarozásának ellenőrzésével, a kritikus infrastruktúra elemeinek beazonosításával, felügyelet alatt tartásával, valamint a nukleáris baleset-elhárítással kapcsolatos feladatokat.

Az iparbiztonsági szakterületnek szigorú, következetes megelőzési munkával elejét kell vennie az elmúlt időszakban, több esetben bekövetkezett balesetekhez és ipari katasztrófához hasonló események bekövetkezésének. Fejér megyében jelenleg 5 db felső küszöbértékű veszélyes ipari üzem működik, amelyből 4 db a Dunaújvárosi Katasztrófavédelmi Kirendeltség illetékességi területén található. Emellett további 5 db alsó küszöbértékű veszélyes ipari üzem működik és a szabályozás kiszélesedésével 12 db küszöbérték alatti üzem is beazonosításra került. A meglévő, és újonnan beazonosított veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek és létesítmények egységes nyilvántartásba lettek véve, felügyeletük folyamatos. Bevezetésre került a katasztrófavédelmi bírság jogintézménye, mely a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek üzemeltetői kötelezettségének teljesítését biztosítja.

Az új jogszabályi környezet a veszélyes áruszállítással kapcsolatos hatósági hatáskörök átalakításával megteremtette annak lehetőségét is, hogy a katasztrófavédelmi hatóság a veszélyes áruk közúti ellenőrzésén túl a légi, a belvízi és a vasúti szállítást is és azok létesítményeit is ellenőrizze, szükség szerint szankcionálja.

A kritikus infrastruktúra védelmével, vagy az új terminológia szerint létfontosságú infrastruktúrák védelmével kapcsolatos kötelezettségek, feladatok és hatáskörök szélesedése is folyamatos, a jogszabályi háttére jelenleg is bővítés alatt áll, várhatóan 2013. január 1-jén lép majd hatályba a területet részleteiben szabályozó törvény és végrehajtási rendelete.

### **Polgári védelem átalakítása**

Az új katasztrófavédelmi jogszabályba beépítették a polgári védelem működésével, felépítésével, szervezeti struktúrájával kapcsolatos szabályokat a katasztrófák elleni védekezés szerkesztésének, a modern kor kihívásaihoz igazodva. A hivatásos katasztrófavédelmi szervek mellett szabályozták a polgári védelmi szervezetek működését, valamint a polgári védelmi feladat ellátására önkéntesen jelentkező személyek részvételét is annak érdekében, hogy valóban létező, és ténylegesen mozgósítható polgári védelmi erőkkel rendelkezünk.

Ennek megfelelően a polgári védelem eddigi rendszere megváltozik, két nagyobb csoportból áll majd: az önkéntes és az úgynevezett köteles polgári védelmi szolgálatból.

Előbbihez a speciális tudással rendelkező önkéntes szervezetek, köztük a kutyás, a vízi, a bűvár- és a hegyi mentők tartoznak majd, akik veszélyhelyzetben mozgósíthatók; e szervezetek állami forrásokra is pályázhatnak. Utóbbi, a "köteles" kategóriába azokat sorolják, akiknek speciális eszközüik (traktor, lánctalpas gép, szivattyú) vagy speciális szaktudásuk van (biológusok, vízepítő vagy nukleáris mérnökök), továbbá azokat, akiket a fizikai erejük miatt tudnak bevetni, például gátépítéseknél.

A polgári védelem egyik sarkalatos része így a különböző speciális feladatok ellátására alkalmas önkéntes mentőszervezetek egységbe történő integrálása. Fejér megye védelmére, valamint a régió megsegítésére tervezzük megalakítani a Fejér Mentőcsapat elnevezésű területi rendeltetésű polgári védelmi szervezet, amely gyors készenlétű polgári védelmi szervezet formájában képes a megye veszélyeztetettségéből, különösen a vizek kártételei-, valamint a rendkívüli időjárási veszélyhelyzetekből adódó helyzetek során jelentkező kutatási és mentési szakfeladatok ellátására.

### **Védelmi igazgatás**

A védelmi igazgatásban jelentős változást hozott, hogy januártól a megyei védelmi bizottság elnöke a kormány megbízott, elnökhelyettesei a honvédelmi feladatok tekintetében a Honvédség állományába tartozó tényleges állományú katona, a katasztrófák elleni védekezés tekintetében a hivatásos katasztrófavédelmi szerv területi szervének vezetője. A helyi védelmi bizottság elnöke a megyei jogú város, a város polgármestere, elnökhelyettese a katasztrófák elleni védekezés tekintetében a hivatásos katasztrófavédelmi szerv területi szervének vezetője által kijelölt személy. Kiemelten fontos, hogy veszélyhelyzetben a településen a helyi katasztrófavédelmi tevékenység irányítását – helyszínre érkezésétől – a polgármestertől a hivatásos katasztrófavédelmi szerv területi szerve vezetője által kijelölt személy veszi át.

Idén az ország területén található valamennyi települést, a települést érintő veszélyeztető hatások komplex elemzése alapján elvégzett kockázatbecslés eredményei alapján, a meghatározott veszélyeztetettségi szintnek megfelelően katasztrófavédelmi osztályokba sorolták. Ezt követően minden önkormányzatnál átdolgozásra és aktualizálásra került az adott település veszélyelhárítási terve. A települések új katasztrófavédelmi okmányrendszerének (új veszélyelhárítási terv, a települések polgári védelmi szervezeteinek új megalakítási terve) kidolgozása az új besorolásokat tartalmazó BM. rendelet megjelenését követően kezdődik meg (2013. 01. 01.).

Az I. és II. veszélyességi osztályba sorolt településeken az önkormányzatok katasztrófák elleni felkészülési, mentési, védekezési tevékenységeit ezután honvédelmi ismeretekkel is rendelkező közbiztonsági referensek fogják segíteni. A referensek felkészítése megkezdődött Dunaújvárosban és Sárbogárdon.